

УДК 339.9

Влияние санкций на рост экономики России

Хамитова Юлия Файласовна

Башкирский государственный университет,
450074, Российская Федерация, Башкортостан, Уфа, ул. Заки Валиди, 32;
e-mail: yukhamitova@mail.ru

Аннотация

В статье рассматриваются возможные последствия введения экономических санкций против России, их влияние на рост экономики страны. Дается оценка экономического положения России, показатели которого свидетельствуют о приближающемся экономическом спаде.

Для цитирования в научных исследованиях

Хамитова Ю.Ф. Влияние санкций на рост экономики России // Экономика: вчера, сегодня, завтра. – 2014. – № 8-9. – С. 71-78.

Ключевые слова

Экономические санкции, ВВП, инфляция, рецессия.

Введение

Нынешнее состояние российской экономики вызывает серьезное беспокойство. Начиная с 2013 г. темпы развития экономики России серьезно замедлились. Президент России В. Путин отметил, что такой результат не предвидело ни Правительство страны, ни международные финансовые институты, так как достигнутой величины явно недостаточно для устойчивого роста российской экономики, для решения проблем, стоящих перед страной. Референдум в Крыму, вхождение Крыма в состав РФ стали поводом для санкций со стороны Запада, что, усложнил экономическое развитие страны в

2014 г. Экономика России в 2014 г. продолжит замедляться. Основным фактором, влияющим на столь существенное снижение оценки экономического роста – продолжающееся снижение инвестиций в связи с геополитической напряженностью. Другим фактором, оказывающим влияние на снижение оценки ВВП, является существенное замедление роста производственных и торговых запасов предприятий на фоне ожиданий низкого внутреннего спроса. Третьим важным фактором является пересмотр роста потребительского спроса: прогноз прироста оборота розничной торговли снижен с 4,0% до 1,9%, объема платных услуг – с 2,5% до 1,6%, а реальные располагаемые доходы – с 3,4% до 0,5%. Замедление потребительского спроса ожидается до конца года. Уровень потребительских цен повышен в 2014 г. с 4,5-5,5% до 5,5-6,5%, что преимущественно связано с более высоким прогнозом курса доллара США. Номинальный курс повышен в 2014 г. с 33,4 руб. до 35,5 руб. за 1 доллар США.

Точки роста экономики и их связь с влиянием санкций

Введение санкций в отношении отдельных отраслей российской экономики может привести к ухудшению их финансового состояния, условий заимствования и усилению оттока капитала. Это может привести в дальнейшем ослаблению обменного курса, росту инфляции и ухудшению потребительской уверенности. Кроме того, сохраняется риск нарушения экспортных поставок газа через Украину, а также введения торговых санкций со стороны стран Евросоюза. В краткосрочном и среднесрочном периодах у России имеется достаточно резервов для компенсации возможных экономических потерь, которые связаны с санкциями, в то же время увеличение напряженности может снизить прирост ВВП с 0,5% до 0,2-0,3%¹.

В более длительной перспективе санкции могут повлиять на снижение бюджетной устойчивости, а также сокращение возможностей для модернизации при ограничении импорта технологий, инвестиций.

1 Министерство экономического развития Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.economy.gov.ru/wps/portal>

Базовый вариант прогноза социально-экономического развития РФ в 2015 г. и плановом периоде 2016-2017 гг., взятый за основу для составления проекта федерального бюджета на 2015-2017 гг., предусматривает существенное замедление экономики в 2014 г. и постепенное ускорение темпов прироста экономики с 2,0% в 2015 г. до 3,3% в 2017 г.

Таблица 1

Основные макроэкономические параметры на 2014-2017 гг.²

Показатель	2014 год		2015 год		2016 год		2017 год
	Закон 349-ФЗ	Прогноз МЭР от 20.05.2014	Закон 349-ФЗ	Прогноз МЭР от 20.05.2014	Закон	Прогноз МЭР от 20.05.2014	Прогноз МЭР от 20.05.2014
1	2	3	4	5	6	7	8
ВВП, млрд. рублей	73 315	71 493	79 660	76 077	86 837	82 303	89 834
Рост ВВП, %	103,0	100,5	103,1	102	103,3	102,5	103,3
Инвестиции, млрд. рублей	14 933	13 494	16 577	14 522	18 475	15 541	17 046
Объем импорта, млрд. долларов США	331,3	307,1	345,2	313,0	361,7	320,2	334,1
Объем экспорта, млрд. долларов США	504,3	519,6	505,0	502,8	515,8	508,6	518,1
Прибыль организаций, млрд. рублей	12 735	13 085	13 510	13 060	15 135	14 455	16 375
Инфляция (ИПЦ), %к декабрю предыдущего года	105,0	106,0	104,5	105,0	104,5	104,5	104,3
Курс доллара, рублей за доллар США	33,4	35,5	34,3	37,0	34,9	38,0	38,8
Фонд заработной платы млрд. рублей	18 017	17 707	19 464	18 913	21 112	203 778	22 120
Цены на нефть долларов США за баррель	101	104	100	100	100	100	100
Цены на газ (среднеконтрактные включая страны СНГ), долларов/тыс.куб.м	337	351	317	318	300	296	292

2 Федеральный закон от 02.12.2013 N 349-ФЗ // Федеральная служба государственной статистики. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/accounts/

Но экономике России угрожают другие риски:

1. Нефть. При этом остаются другие риски для роста экономики РФ. Существует вероятность снижения цены на нефть в связи с высоким предложением нефти, превышающим спрос, а с другой стороны, высока вероятность повышения цены на нефть в связи с сохранением растущего спроса на нефть и нестабильностью поставок.

2. Заимствования. В 2014 г. размещение государственных облигаций ведется в условиях ряда неблагоприятных рыночных факторов: сворачивания монетарных мер стимулирования экономики США, обострения ситуации вокруг Украины, что способствовало ослаблению российской национальной валюты.

Выросла доходность цен госбумаг. Но массового оттока нерезидентов с рынка государственных облигаций не произошло, присутствие инвесторов сохранилось практически в прежнем объеме – на уровне 22-23% от общего числа держателей облигаций РФ. В то же время существенное сокращение программы заимствований в текущем году снижает риски ее неисполнения. Кроме этого, вносимые изменения в программу заимствований предполагают отказ от внешних госзаймов в 2014 г. в связи с неблагоприятной рыночной ситуацией.

3. Инфляция. Большие сложности для российской экономики несут в себе инфляционные риски. В условиях высокой зависимости инфляции от ослабления обменного курса форсированные меры по подавлению инфляции могут потребовать дальнейшего роста процентных ставок и сокращения банковского кредита, что негативно повлияет на экономическую активность. Риск ускорения инфляции также может быть связан с более высоким ростом цен на электроэнергию на оптовом рынке, а также цен на тепло и воду.

4. Государственные гарантии. Госгарантии правительства РФ по страхованию вкладов, а также риски невозврата бюджетных кредитов в условиях роста дефицита бюджетов регионов. На сегодняшний день общий объем долга превысил 2 трлн руб., то есть увеличился кратно за последнее десятилетие. При этом на сегодняшний день остается нереализованной концепция выработки и применения мер практического принуждения регионов, муниципалитетов, допускающих нарушения ограничений в отношении долговой политики.

Экономисты инвестбанка полагают, что устойчивый потребительский спрос, относительно низкая безработица, снижение импорта из-за ослабления рубля и достаточно высокие цены на нефть удержат экономику России на плаву в текущем году. Однако введенные санкции, могут оставаться в силе продолжительный период и столкнут все же экономику РФ в рецессию.

Рассмотрим причины, которые могут привести к экономическому кризису в 2015 г:

– Санкции со стороны Европы и США. Хотя они не имеют решающего значения, но в целом негативно влияют на общий фон.

– Отток иностранных инвестиций с российского производственного сектора, что существенно снизило его конкурентоспособность.

– Зависимость экономики от торговли сырьем, любое колебание цен на нефть сразу же негативно сказывается на рынке.

– Утечка капитала из страны, из-за чего курс рубля снизился до исторических минимумов, а ЦБ вынужден поднимать процентные ставки.

– Украинский кризис, снижение экономических показателей и внутренние факторы, такие как коррупция, не оставляют надежды на то, что отток капитала прекратится и в следующем 2015 г.

В связи с этим прогнозы по развитию экономики в следующем году весьма неутешительны. 2015 г. прогнозируют спад экономики на 0,5%. Сокращение инвестиций, потребления, ускорение инфляции – всё это подтолкнет ЦБ увеличить ставки уже в конце текущего года и до второй половины 2015 г. Перспективы экономики зависят от исхода украинского кризиса, дальнейшая обострение вызовет рост ставок и может погрузить Россию в рецессию до 1,5%³.

Главным фактором влияние на экономику России в 2015 г. остается напряженная политическая ситуация. В этом отношении всё зависит от того, какое направление выберет Россию в дальнейшем: либо продолжит конфронтацию с Европой и стремление объединять вокруг себя территории, либо ограничится только Крымом и пойдет навстречу Западному миру.

3 Министерство финансов Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.minfin.ru/ru/>

Экономический кризис в 2015 г. будет развиваться или не развиваться в зависимости от того, будут ли введены новые экономические санкции. Если Россия будет отрезана от SWIFT, как то было сделано с Ираном в 2012 г., а российские бизнесмены лишены возможности управлять своими зарубежными активами и свободно передвигаться по Европе, то стране грозит полная изоляция.

Заключение

Таким образом, можно сделать вывод, современное состояние экономики в России находится в застойном периоде. Санкции запада носят отрицательный характер и во многом их действие имеет негативное влияние на будущие перспективы и в нынешних условиях правительству следует либо договариваться со странами, которые ввели и присоединились к санкциям, либо пересматривать экономическую модель всей страны. В долгосрочной перспективе, при сохранении сегодняшних тенденций, санкции могут неблагоприятно повлиять как на экономику России, так и на обычных россиян.



Библиография

1. Министерство экономического развития Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.economy.gov.ru/wps/portal>
2. Министерство финансов Российской Федерации. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.minfin.ru/ru/>
3. Федеральный закон от 02.12.2013 N 349-ФЗ // Федеральная служба государственной статистики. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/accounts/

The impact of sanctions on the economic growth in Russia

Khamitova Yuliya Failasovna

Bashkir State University,
P.O. Box 450074, Zaki Validi str., No. 32, Ufa,
Bashkortostan, Russian Federation;
e-mail: yukhamitova@mail.ru

Abstract

The current state of the Russian economy raises a serious concern. Starting from 2013, the rate of the development of the Russian economy seriously retarded. The main factor influencing such a significant reduction in estimates of economic growth – the continuing decline in investments due to geopolitical tensions. Another factor influencing the decline in GDP estimates is a significant slowdown in manufacturing and trading of stocks of companies with expectations of weak domestic demand. The third important factor is the revision of the growth in consumer demand.

International sanctions are negative and largely their action has a negative impact on future prospects. In the current circumstances, the government should either negotiate with countries that have introduced the sanctions or to review the economic model of the country. In the long term, if current trends continue, the sanctions could adversely affect both the Russian economy and ordinary citizens.

For citation

Khamitova, Yu.F. (2014), "The impact of sanctions on the economic growth in Russia" ["Vliyaniye sanktsii na rost ekonomiki Rossii"], *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra (Economics: Yesterday, Today and Tomorrow)*, No. 8-9, pp. 71-78.

Keywords

Economic sanctions, GDP, inflation, recession.

References

1. "Federal Law on 02.12.2013 N 349-FZ" ["Federal'nyi zakon ot 02.12.2013 N 349-FZ"], *Federal State Statistics Service*, available at: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/accounts
2. "Ministry of Economic Development of the Russian Federation" ["Ministerstvo ekonomicheskogo razvitiya Rossiiskoi Federatsii"], available at: <http://www.economy.gov.ru/wps/portal>
3. "Ministry of Finance of the Russian Federation" ["Ministerstvo finansov Rossiiskoi Federatsii"], available at: <http://www.minfin.ru/ru/>